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Abstract. În acest articol se argumentează impactul gândirii independente a studenţilor asupra stilului de 

gândire şi a stilului preferenţial de învăţare; în baza argumentelor teoretice, precum şi a datelor 

experimentale se scot în evidenţă particularităţile stilului de gândire şi învăţare incitate de gândirea 

independentă a studenţilor.  

Abstract. The paper presents an analysis of the impact of teenager students’ independent thinking on their 

preferred learning style. Based on theoretical arguments, as well as on experimental data, we emphasize 

the peculiarities of thinking and learning styles triggering students’ independent thinking. 
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1. Aspecte teoretice 

În contextul politicii educaţionale actuale, când se pledează pentru  educaţia de calitate, 

putem afirma că ia pondere tot mai mult  perspectiva globală şi viziunea de ansamblu 

asupra lucrurilor, legătura concisă dintre ceea ce înveţi şi ceea ce poţi face cu cele învăţate. 

Copiii trebuie instruiţi să gândească independent, să navigheze prin multitudinea surselor 

de informare, să asimileze informaţia necesară, iar apoi să o utilizeze într-un format util 

lor, dar care nu contravine expectanţelor sociale. Cultivarea la personalitatea în formare  a 

unei   gândiri libere  şi a unor aptitudini personalizate de soluţionare a problemelor ar  

constitui una dintre prerogativele Republicii Moldova, în strictă corespundere cu 

exigenţele standardelor  europene [1, p.  94].  

Independenţa gândirii ca  finalitate valorică poate fi dedusă şi din obiectivele generale 

incluse în Codul Educaţiei ce vizează formarea  personalităţii autonome cu spirit de 

iniţiativă, capabile de autodezvoltare, care posedă atât un sistem de competenţe necesare 

pentru angajare pe piaţa muncii, cât şi independenţă de opinie şi acţiune, fiind deschisă 

pentru dialog intercultural în contextul valorilor naţionale şi universale asumate [12]. Or, 

independenţa intelectuală a unui individ se bazează anume pe independenţa gândirii şi a 

raţiunii. A fi independent presupune, în acest context,  a gândi de sine stătător, de a nu 

depinde de punctele de vedere şi gândire ale altor persoane, a nu te lua după zvonuri, a 

genera soluţii originale, a fi critic şi obiectiv cu propriile idei [13].   

În viziunea lui Sharon Presley, gândirea independentă reprezintă capacitatea umană de a 

gândi singur, ceea ce constă  în procesul mental de   analiză sau evaluare a informaţiei (a 

nu se confunda cu gândirea critică, căreia îi sunt specifice doar aceste două operaţii), în 

vederea descoperirii unor noi metode de rezolvare, în capacitatea de a-ţi formula original 

ideile, de a-ţi apăra consecvent poziţia [8].  

Dat fiind faptul că gândirea independentă se axează  pe experienţa personală şi se 

manifestă prin viziunea personalizată (pe care o putem identifica cu noţiunea de stil (mod, 

fel de a fi, de a acţiona, de a se comporta)) asupra unei situaţii, putem conchide că gândirea 

independentă se manifestă în diferite arii praxilogice, cum ar fi stilul de gândire şi, ca efect, 

stilul preferenţial de învăţare. 

Stilul  de  gândire  este  un  construct  ce-şi  propune să  surprindă  legătura  dintre  două 

aspecte  ale  psihologiei  individului,  care  au  fost  tratate  separat:  personalitatea  

individului  şi  

intelectul său [6, p. 90].  Deşi există  mai multe  clasificări ale  stilurilor  de  gândire, 

viziunea  lui  Robert  J. Sternberg  este  cea  la  care  se  apelează  astăzi cel  mai  des.  

Potrivit  acestei interpretări,  stilul  de gândire este o „modalitate preferată de a gândi”, un 

mod preferat de folosire  a  propriilor  abilităţi  cognitive [9].   

Făcând  o  paralelă  între  guvernarea  unei  naţiuni  şi  auto-guvernarea  mentală,  Sternberg 

defineşte 13  stiluri  de gândire, după cum urmează: 

Funcţiile  auto-guvernării  mentale – legislativă,  executivă  şi  judiciară – duc  la 

teoretizarea a trei stiluri de gândire:  legislativul, executivul şi  judiciarul;  

Formele auto-guvernării mentale – monarhică, ierarhică, oligarhică  şi anarhică – duc la 

teoretizarea a patru stiluri de gândire: monarhicul, ierarhicul,  oligarhicul, anarhicul; 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Analiz%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Evaluare
http://ro.wikipedia.org/wiki/Informa%C8%9Bie
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După nivelurile  auto-guvernării  mentale  –  se  pot  distinge  în  general  nivele  globale  

şi locale ale guvernării unui stat – vom avea stiluri de gândire global şi local;  

După scopul  auto-guvernării  mentale  – problemele  unui  stat  sunt  interne  sau externe 

–  deosebim un stil de gândire intern  şi altul extern;  

După orientarea auto-guvernării mentale vom evidenţia două stiluri de gândire: 

conservator şi progresist [4, p. 54].  

Stilul de învăţare presupune ansamblul dispoziţiilor personale, care influenţează 

capacitatea elevului de a achiziţiona informaţia, de a interacţiona cu colegii şi profesorii 

şi de a participa la experienţele de învăţare. Aceste dispoziţii personale se concretizează 

în motivele, capacităţile perceptive, modalităţile de prelucrare a informaţiei, în preferinţele 

pentru o anumită modalitate senzorială, în relaţiile sociale şi caracteristicile mediului fizic 

[2, p. 232]. Adesea stilul de gândire şi stilul de învăţare sunt folosite ca sinonime. Trebuie 

precizat însă că stilul de gândire este definit ca fiind „modul preferat de percepere, 

reactualizare sau modul distinct de înţelegere, stocare, transformare şi utilizare a 

informaţiei”, iar stilul de învăţare constă în „trăsăturile cognitive, afective şi fiziologice ce 

servesc drept indicatori relativ stabili despre cum subiecţii percep, interacţionează şi 

răspund mediului de învăţare”, la care se adaugă şi dimensiunile de personalitate în calitate 

de componentă a stilului de personalitate [5, p. 87].  

Dat fiind faptul că gândirea independentă are la bază cunoaşterea lumii prin propria 

experienţă, iar stilul de gândire presupune modalitatea, la fel personalizată, de prelucrare 

a informaţiei, considerăm relevantă pentru cercetarea noastră anume teoria privind stilurile 

de învăţare a lui D. Kolb, care trimite, în esenţă, la învăţarea pe baza experienţei sau 

învăţarea experienţială. Cele două maniere prin care indivizii acumulează experienţa sunt: 

a) maniera directă (nemijlocită); b) maniera indirectă (abstractă) [7].  

În baza acestor principii au fost identificate următoarele stiluri: Stilul convergent, 

divergent, asimilator şi acomodator [7].   

Argumentele expuse mai sus, ce vizează  manifestarea gândirii independente în diferite 

arii praxiologice (stilul de  gândire şi învăţare), ne-a condus spre înaintarea unor ipoteze 

operaţionale, pe care ne propunem a le confirma sau infirma în cele ce urmează. 

2. Aspecte practice  

2.2. Obiective 

1.Determinarea metodicii adecvate identificării gândirii independente, stilului de gândire 

şi învăţare la adolescenţi.  

2.  Diagnosticarea gândirii independente, a stilului de gândire şi învăţare la adolescenţii-

studenţi. 

3. Identificarea unei corespondenţe între gândirea independentă şi stilul de gândire, 

precum şi între stilul de gândire şi stilul preferenţial de învăţare; 

Ipoteze 

H1 Gândirea independentă incită la anumite stiluri de gândire. 

H2 Stilurile de gândire generate de gândirea independentă condiţionează atare stiluri de 

învăţare. 

H3 Gândirea independentă incită la anumite stiluri de învăţare. 
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Subiecţii 

În cercetarea de faţă am utilizat rezultatele obţinute în urma chestionării a 50 de 

adolescenţi-studenţi ai Facultăţii Pedagogie din cadrul Universităţii de Stat din Tiraspol. 

Vârsta subiecţilor este cuprinsă între 19 şi 22 ani. Subiecţii au fost selectaţi conform 

indicilor vârstei adolescentine (16-24 ani), participarea fiind benevolă.  

 Instrumente  

Problematica şi ipotezele conturate mai sus ne-au determinat să optăm pentru următoarea 

metodologie de lucru: 

1) Pentru măsurarea gândirii independente s-a utilizat chestionarul  Cât de independent în 

gândire sunteţi (How independent thinking are you) elaborat de dr. Beverly Potter. 

Chestionarul este compus din 8 scale (sinceritate, gândire critică, independenţă, valori, 

responsabilitate, asertivitate, toleranţă religioasă, contestare a autorităţii) a câte 4 itemi, 

care oferă o imagine de ansamblu asupra aspectelor individuale antrenate în gândirea 

subiectului. Răspunsurile s-au dat pe o scală Likert cu 5 trepte, de la 1 la 5, unde „1” va fi 

„foarte rar” şi „5” va fi „de obicei”. Valoarea scalelor s-a obţinut prin sumarea punctajului 

de la fiecare item component al celor 8 scale. Astfel, valorile numerice obţinute clasifică 

subiecţii în trei nivele: Gânditori dependenţi (alţii gândesc pentru Dvs.);  Potenţiali 

gânditori independenţi (Gânditor independent promiţător); Gânditori independenţi [11].  

2) În vederea realizării celui de al treilea obiectiv şi a confirmării H1, precum că gândirea 

independentă incită la anumite stiluri de gândire,  a fost selectat şi aplicat chestionarul 

privind stilurile de gândire Sternberg. Chestionarul este compus din 65 de întrebări, 

fiecărui stil îi corespund 5 întrebări, repetându-se cu o regularitate de 1 la 14.  Răspunsurile 

s-au dat pe o scală  Likert cu 6 trepte, de la 1 la 6, unde „1” va fi „dezacord foarte puternic” 

şi „6” va fi „acord foarte puternic”. Astfel, acordarea unui punctaj maxim (6 puncte) la 

cele 5 întrebări caracteristice unui atare stil de gândire din cele 13 permite identificarea 

acestuia drept stil de gândire dominant [10].   

3)  Pentru a confirma H2 şi H3 s-a utilizat inventarul privind stilul de învăţare (D. Kolb – 

learning style inventory, 1976), care este o probă simplă de auto-descriere/evaluare, bazată 

pe teoria învăţării experienţiale a lui D. Kolb. LSI este compus din nouă seturi a câte patru 

cuvinte fiecare. De ex., unul dintre seturile de patru cuvinte se referă la “simţind, privind, 

gândind, făcând”, care reflectă modurile de învăţare CE, RO, AC şi AE. Ordonarea 

cuvintelor din cadrul fiecărui set se efectuează atribuindu-i de la 4 puncte cuvântului ce 

caracterizează cel mai bine modul de învăţare până la 1 punct cuvântului care 

caracterizează cel mai puţin modul preferat de învăţare. 

Rezultatul combinării celor patru moduri de bază ale învăţării conduce la identificarea 

unuia dintre  cele patru stiluri preferenţiale de învăţare: convergent, divergent, asimilator, 

acomodator [3]. 

Rezultate şi interpretare 

În cadrul  H1, potrivit căreia  gândirea independentă incită la anumite stiluri de gândire, 

variabila  independentă este reprezentată de gândirea independentă a adolescentinilor şi e 

măsurată pe o scală de tip nominal. În urma administrării chestionarului  Cât de 
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independent în gândire sunteţi cu scopul măsurării gândirii independente am obţinut 

următoarele valori ilustrate în figura 1.                                                                                                                                                                                                                        

 
Fig. 1. Distribuţia datelor privind gândirea independentă la studenţi. 

Prezenţa gândirii independente a fost înregistrată la 20 dintre respondenţi (ceea ce 

constituie 40 % din întreg eşantionul supus cercetării), caracterizându-se printr-o abilitate 

de a gândi remarcabilă. Subiecţii ce atestă o gândire independentă sunt  buni la depistarea 

şi evitarea înşelăciunilor.  

Potenţial pentru o gândire independentă a fost înregistrat la 30 dintre subiecţii participanţi 

în cadrul cercetării (60 %). Respondenţii plasaţi la acest nivel manifestă abilităţi bune de 

gândire critică, însă uneori se mai conduc de  stereotipuri şi consultă  experţii şi  autorităţile 

în luarea unei decizii. Pentru aceşti subiecţi este important să folosească abilităţile analitice  

în practica lor  de zi cu zi [11].  

Odată ce a fost verificată gândirea independentă la studenţi, vom continua demersul 

experimental cu măsurarea celei de a doua variabile a primei ipoteze înaintate, şi anume 

determinarea stilurilor de gândire.  

 
Fig. 2. Distribuţia rezultatelor variabilei stil de gândire pe întreg eşantionul de 

subiecţi (%) 

Analizând datele obţinute cu privire la stilul de gândire al studenţilor evidenţiem că se 

atestă mai mult stilul ierarhic (la 22% din subiecţii cercetaţi şi  stilul extern la 20,0% din 

aceştia). Stilul conservator este caracteristic pentru 8% dintre subiecţi, stilul intern 

analogic, precum şi stilul judiciar, global şi anarhic – la câte 2% dintre respondenţi. Astfel, 

constatăm că marea majoritate a studenţilor sunt predominant extrovertiţi, dau întâietate 

problemelor în care trebuie să lucreze cu alţi colegi;  preferă să urmărească simultan mai 

multe scopuri, pe care le ierarhizează în funcţie de importanţă [10].  

Pornind de la ipoteza lansată, propunem în continuare analiza datelor privind stilul de 

gândire al subiecţilor în funcţie de prezenţa/absenţa gândirii independente.  
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Fig. 3 Distribuţia rezultatelor variabilei stilul de gândire la subiecţii ce atestă  gândire 

independentă (%) 

Astfel, putem evidenţia la studenţii ce atestă o gândire independentă predominarea stilului 

ierarhic (55%), fiind urmat de stilul progresist (35%). Deci marea majoritate a subiecţilor-

gânditori independenţi preferă să urmărească simultan mai multe scopuri, pe care le 

ierarhizează în funcţie de importanţă,  le place  să  treacă  dincolo  de  regulile  şi  

procedurile  existente,  să exagereze  schimbarea  şi  de  aceea  preferă  sarcinile  ce  implică  

noutate  şi ambiguitate. Evidenţiem că doar un subiect preferă să abordeze subiecte largi 

şi abstracte, se axează asupra relaţiei şi a structurii, sesizând cu dificultate părţile 

componente (stilul global); şi doar un respondent tinde să fie introvertit, orientat spre 

sarcină, preferă sarcinile la care trebuie să lucreze singur (stilul intern) [10].   

 
Fig. 4 Distribuţia rezultatelor variabilei stilul de gândire la studenţii ce atestă 

potenţial pentru o gândire independentă (%) 

În urma clasificării stilurilor de gândire după prezenţa sau absenţa gândirii independente, 

evidenţiem că la studenţii ce atestă potenţial pentru o gândire independentă se manifestă 

stiluri de gândire total diferite de cele ale studenţilor ce posedă o gândire independentă. 

Datele obţinute denotă că majoritatea  subiecţilor potenţiali gânditori independenţi (33, 33 

% şi 26, 70 %) au înregistrat stilul de gândire extern şi executiv, ceea ce se manifestă  prin 

solicitarea problemelor la care trebuie să lucreze cu alţi colegi, prin manifestarea gândirii 

colective, aceştia preferă să urmeze cu stricteţe regulile prescrise de alţii, în defavoarea 

experimentării [10].  

Deci în baza datelor prezentate, putem conchide că ipoteza lansată de noi precum că 

gândirea independentă incită la anumite stiluri de gândire a fost demonstrată, dat fiind 

faptul că subiecţii cu gândire independentă adoptă anumite stiluri de gândire (ierarhic, 

progresist, global, intern), stiluri care nu se atestă la subiecţii cu potenţial pentru gândire 

independentă, acestora fiindu-le caracteristic stilul conservator, executiv, extern, 

legislativ.  

 Prezentăm în continuare demersul experimental cu intenţia de a confirma H2, potrivit 

căreia stilurile de gândire generate de gândirea independentă condiţionează atare stiluri de 
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învăţare. În acest scop s-a aplicat inventarul privind stilul de învăţare D. Kolb, esenţa 

căruia s-a expus mai sus. 

 
Fig.5. Distribuţia datelor privind stilul preferenţial de învăţare pe întreg eşantionul 

de subiecţi (%). 

Analiza indicilor cantitativi obţinuţi ne permite să evidenţiem că majoritatea subiecţilor 

chestionaţi preferă stilul de învăţare acomodator (34%), fiind urmat de stilul de învăţare 

divergent (30%). Stilul convergent este adoptat de 26% dintre respondenţi, iar 10 % dintre 

subiecţi preferă stilul asimilator. Astfel, la majoritatea subiecţilor, abilităţile de învăţare 

dominante sunt experimentarea concretă şi experimentarea activă (stilul acomodator), 

punctul forte al acestor persoane este acela de a acţiona – realizând planuri şi experimente 

– şi de a se implica în noi experienţe (au fost numiţi acomodatori pentru că tind să exceleze 

în acele situaţii în care cineva este obligat să se adapteze la circumstanţe specifice 

imediate). Pentru divergenţi este caracteristică abilitatea imaginativă/imaginaţia, 

persoanele excelând în abilitatea de a vedea situaţiile concrete din multiple perspective. 

Punctul forte al subiecţilor ce preferă stilul divergent constă în aplicarea practică a ideilor, 

modul de cunoaştere al acestei persoane este organizat astfel, încât prin raţionamentul 

ipotetico-deductiv   se poate concentra asupra unei probleme specifice. Stilul convergent 

a fost înregistrat la 12 % dintre  subiecţi, abilităţile de învăţare dominante fiind 

conceptualizarea abstractă şi experimentarea activă. Persoanele cu un astfel de stil par să 

se descurce mai bine în astfel de situaţii, cum ar fi testele convenţionale de inteligenţă, 

unde există un singur răspuns corect sau o singură soluţie la problemă. Stilul asimilator a 

fost atestat la 10 % dintre respondenţi, abilităţile de învăţare dominante sunt 

conceptualizarea abstractă şi observarea reflexivă [3].   

 
Fig. 6. Distribuţia datelor privind stilul preferenţial de învăţare incitat de stilul de 

gândire. 

Analizând datele ilustrate în figura de mai sus, observăm că subiecţii ce au înregistrat un 

stil de gândire progresist, ierarhic, global şi intern preferă stilul de învăţare divergent (9 
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subiecţi) şi stilul de învăţare acomodator (11 subiecţi). E de menţionat că aceste stiluri de 

învăţare  se regăsesc şi la subiecţii ce adoptă stilurile de gândire legislativ, extern, însă pe 

lângă aceste două stiluri apare şi stilul de învăţare convergent (13 subiecţi). Pentru 

subiecţii ce posedă un stil de gândire executiv  le este caracteristic, pe lângă cele două 

stiluri de învăţare: convergent şi acomodator, şi stilul asimilator (2 subiecţi), stil de  

învăţare caracteristic (3 subiecţi), alături de stilul acomodator, şi studenţilor posedanţi ai 

unui stil de gândire conservator. În cazul subiecţilor cu stil de gândire judiciar şi anarhic 

s-au înregistrat preferinţe pentru stilul de învăţare divergent şi acomodator [3].  

 În concluzie, putem constata că ipoteza noastră s-a adeverit şi stilul de gândire 

condiţionează stilul de învăţare.  

În continuare ne propunem a verifica cea din urmă ipoteză H3, conform căreia gândirea 

independentă condiţionează stilurile de învăţare. Pentru măsurarea acestor variabile au fost 

aplicate chestionarul How independent thinking are you de B. Potter, ceea ce a avut drept 

scop măsurarea gândirii independente şi inventarul privind stilul de învăţare D. Kolb, 

pentru determinarea stilurilor de învăţare. 

 
Fig.7. Distribuţia datelor privind stilul preferenţial de învăţare vs. gândirea 

independentă  a studenţilor 

Din figura dată deducem că subiecţii cu gândire independentă atestă preferinţe pentru 2 

stiluri de învăţare: acomodator (11subiecţi) şi divergent (9 subiecţi). Prin urmare, 

studenţii-gânditori independenţi excelează în situaţii care reclamă generarea de idei, tind 

să îşi asume riscuri să rezolve problemele în maniera intuitivă a încercării şi erorii, apelând 

mai degrabă la  propria abilitate analitică decât la informaţiile obţinute de la alte persoane 

[3]. 

Subiecţii cu potenţial pentru gândire independentă  înregistrează preferinţe  pentru  stilul 

convergent (13 subiecţi), stilul divergent (6 subiecţi) şi acomodator (6 subiecţi), urmate de 

stilul asimilator (5 subiecţi). Considerăm că la unii studenţii cu gândire independentă s-au 

înregistrat aceleaşi stiluri de învăţare ca şi la studenţii ce nu dovedesc gândire 

independentă, lucru explicat prin faptul că aceşti studenţii atestă unele premise, 

disponibilităţi  pentru exersarea gândirii independente. Prin urmare, studenţii cu potenţial 

pentru gândire independentă învaţă mai bine într-o orientare autoritară, sunt adeseori 

frustraţi şi beneficiază puţin dintr-o învăţare prin descoperire, cum ar fi exerciţiile şi 

simulările, ceea ce demonstrează că ipoteza lansată a fost demonstrată.  

Concluzii: 

1. Gândirea independentă incită la anumite stiluri de gândire, iar subiecţii acestui tip de 

gândire  preferă strategii euristice de soluţionare a problemelor, de cele mai multe ori 

0,00

10,00

20,00

30,00

G.I. Potențial G.I.

asimilator

divergent

acomodator

convergent



19 
 

strategii originale, evitând stereotipizarea în rezolvarea problemelor şi preferând 

raţionamente divergente. 

2. Stilul de gândire condiţionează stilul de învăţare. În acest sens, stilul de gândire 

progresist, ierarhic, global şi intern provoacă apariţia stilurilor de învăţare acomodator şi 

divergent, stilul de gândire extern  reclamă stilurile de învăţare acomodator, divergent, dar 

şi convergent.  Stilul legislativ condiţionează doar apariţia stilurilor de învăţare convergent 

şi divergent,  iar stilurile de gândire executiv şi conservator atestă,  pe lângă celelalte 

modalităţi de învăţare, şi stilul de învăţare asimilator. 

3. Gândirea independentă condiţionează stilul de învăţare, datele experimentale 

demonstrând că studenţii care gândesc independent înregistrează preferinţe pentru stilurile 

de învăţare acomodator şi divergent, însă la studenţii potenţiali gânditori independenţi se 

atestă, pe lângă stilul de învăţare  divergent şi acomodator, preferinţe pentru stilurile de 

învăţare convergent şi asimilator. 
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